






যন্ত্রগুল ো কোজ সম্পোদন করলে পোলর
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ক্ষমেো





শিখনফ 

এই পোঠ শিলে শিক্ষোর্থীরো--

১। ক্ষমেো ব্যোখ্যো করলে পোরলে।

২। িশি রূপোন্তর এেং ক্ষমেোর মলে সম্পকক স্থোপন করলে পোরলে।

৩। কম কদক্ষেো ব্যোখ্যো করলে পোরলে।

৪। ক্ষমেো,কম কদক্ষেোর গোশনশেক সমস্যোর সমোধোন করলে পোরলে।



পোলম্পর সোহোলে ট্োংকটি কম সমলে পূর্ ককরো যোে।
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কোজ = ে   সরর্ = রুপোন্তশরে িশি

ক্ষমেো = কৃে কোলজর হোর = িশি রূপোন্তলরর হোর

কোজ সম্পোদনকোরী শকোলনো ব্যশি েো উৎস এর কোজ

করোর হোরলক ক্ষমেো েল ।
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েো কটির ওজন = ভর  ত্বরর্ = ে  = F

সরর্ = s

ত্বরর্ = a

সমে = t

েো কটি দ্বোরো কৃে কোজ W = ে সরর্ = Fs

েো কটি দ্বোরো কৃে কোলজর হোর = 
Fs

t
=

W

t

ক্ষমেো, = 
কোজ

সমে

েো কটির ক্ষমেো,P = 
W

t



পদোর্থ কশেজ্ঞোলনর পশরভোেোয় একক সমলয় সম্পোশদে কোলজর

পশরমোর্ই ক্ষমেো।

শযখোলন P হ  ক্ষমেো, W হ কোজ এেং t হ সময।়

p=
𝑾

𝒕

প্রশ্নঃ ক্ষমেো কোলক েল ? এর একক শ খ।

ক্ষমেোঃ

এস আই একক পদ্ধশের পশরমোলপ ক্ষমেোর একক ওয়োট। ১৮৮৯ 

শিষ্টোলে বেজ্ঞোশনক শজমস ওয়োলটর নোমোনুসোলর ক্ষমেোর একক 

"ওয়োট" শস্থর করো হলয়লে। ১ শসলকণ্ড সমলয় ১ জু পশরমোর্ 

কোজ করোর ক্ষমেো হল ো ১ ওয়োট।

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%AA%E0%A6%A6%E0%A6%BE%E0%A6%B0%E0%A7%8D%E0%A6%A5%E0%A6%AC%E0%A6%BF%E0%A6%9C%E0%A7%8D%E0%A6%9E%E0%A6%BE%E0%A6%A8
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%95%E0%A6%BE%E0%A6%9C
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%95%E0%A6%BE%E0%A6%9C
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%B8%E0%A6%AE%E0%A6%AF%E0%A6%BC
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%8F%E0%A6%B8%E0%A7%8D%E2%80%8C%E0%A6%86%E0%A6%87_%E0%A6%8F%E0%A6%95%E0%A6%95
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%93%E0%A6%AF%E0%A6%BC%E0%A6%BE%E0%A6%9F_(%E0%A6%8F%E0%A6%95%E0%A6%95)
https://bn.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A6%9C%E0%A7%87%E0%A6%AE%E0%A6%B8_%E0%A6%93%E0%A6%AF%E0%A6%BC%E0%A6%BE%E0%A6%9F%E0%A7%87%E0%A6%B0&action=edit&redlink=1
https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%9C%E0%A7%81%E0%A6%B2


কোজসমেক্ষমেো সরর্ে ত্বরর্ভরে কোজ সরর্সমেশেগসমেশেগত্বরর্

ক্ষমেো =
ভর × সরর্ × সরর্

সমে× সমে × সমে
=

ভর × সরর্
2

সমে
3

p =
ML2

T3
= ML2T−3



শেভে িশি → গশে িশি 200 শমগোওেোট

ক্ষমেোর েড় একক=শকল োওেোট=KW

ক্ষমেোর একক =জু /শসলকন্ড=ওেোট=W

ক্ষমেোর  একক=অশ্বক্ষমেো = HP

এক শসলকলন্ড এক জু  কোজ করো েো িশি

রুপোন্তলরর হোরলক এক ওেোট েল ।



70kgভলরর একজন ব্যশি প্রশেটি 25cm উঁচু 30টি শিঁশড়

15 s এ উঠলে পোলর।েোর ক্ষমেো কে? ( g = 9.8ms−2 )



দ ীে কোজ

পোম্পটি দ্বোরো 25 শমটোর গভীর কূেো শর্থলক পোশন তু লে

কী ব্যেস্থো শনলে হলে – যুশিসহ শেলেের্ কর।  



মূল্যোেন

১।শসদ্ধোন্ত গ্রহন ও েোস্তেোেলনর সোলর্থ কী সম্পশককে? ১। ক্ষমেো 

২। িশি  রূপোন্তলরর হোরলক কী েল  ? ২। ক্ষমেো 

৩। ক্ষমেোর একক কী ? ৩। ওেোট 

4। এক অশ্বক্ষমেোর কে ওেোলটর সমোন? ৪। 746 ওেোট 

5। শেদ্যুৎ শে  শকোন একলক পশরলিোধ করো হে? ৫। শকল োওেোট ঘন্টো

৬। গোশড় েো শমোটলরর ক্ষমোেো শকোন একলক পশরমোপ করো হে? 

৬। অশ্ব ক্ষমেো 



েোশড়র কোজ

‘শকোলনো কোজ কখলনো দ্রুে করো হে কখলনো ধীলর করো হে।

কে দ্রুে েো কে ধীলর করো হে েোর পশরমোপ হল ো ক্ষমেো’

উশিটির যর্থোর্থ কেো শেলেের্ কর।

শেন










